

铝业名家新作 王洽智

我走进绿色栾川

甩掉城市的喧嚣、纷扰，
我一脚踏入绿色栾川。
走进这伏牛山的腹地，

了却一段梦中的暗念。
携带着浓郁的惬意，
奔向一片世外桃源。

层峦叠嶂的秀色，
好风光一路蜿蜒，
三里一瀑，五里一潭，
云卷云舒，移步景迁，
老子骑牛由此过，
刘秀跨马歇战鞍，
要数还是樊梨花，
美丽的传说留人间。

要说栾川的美，
美不胜收在飞瀑、流泉。
一泻三叠，飞珠溅玉，
装饰了云蒸雾蔚的大山。
山风微吹，浅吟低唱，
三五知己醉其间。
农家宾馆多洁净，

夜枕头枕涛声眠。

热情、厚道的山民，
洒一地朴实、温暖，
山野菜的味道，
月光下的篝火晚会，
把激情的岁月点燃。
农家小院的锄头、磨盘……
让人倍感亲切，想得很远。

我愿在这里久居，
享受山秀水，纤尘不染。
在岁月里都是清澈的，
不能不让人生出留恋。
绿色家园，健康乐园，
你永远留在人们心间。



翠竹轻舟人画图 何锦星 摄影

宏达杯文学作品征文

这一刻，花丛中的蝴蝶翅膀停止了舞动的
草尖上，一只蜻蜓正进入起飞前的状态

阳光很温暖，很遥远的母亲
躺倒在床上，认真地拾着一根
细细的针，牵着一根长长的线
一缕很温暖的棉网套正被
密密匝匝地缝进崭新的被皮里

千里之外的工地上，我和父亲在砌砖
前窗在楼上，认真地抬着一根
长长的木料，就像是一条黑黑的线
一阵微风吹来，父亲对我说了
天凉了，你该该从家里穿被子来了
我点点头，很想念我的母亲

这一刻，我放慢了时间
细细地分析并感恩着生活

新栽下的树

在一片花园锦簇绿意盎然的绿地里
一个土坑被填满了，成为一个黄土堆
与这路上零零碎碎散落的黄土混为一体
土壤的色彩很平常，却很黑很黑
土壤中央，一棵大树被栽下了

新栽下的树无疑有着相当的年纪
粗大的树干撑满了大大小小的疤痕
多数伤疤很老了，在破裂的树皮
密密匝匝地包裹下，疤痕很沧桑
部分的伤疤很新，像无血可流的
断肢伤口，很平整，闪烁着白色的光泽
据说这棵树是从很遥远的深山运来的
这棵树曾有着很纯正的血统与很高贵的气质
现在的高速路很方便，很快捷
山路崎岖，水路湍急，上千里的云和月
几天的时间，大树就气喘吁吁地赶到了
我想这棵树应该很自得，也很满足
毕竟，它有了从不敢奢望的千里漫步

现在，新栽下的大树只是一段光秃秃的树干
为了来得方便，蓬勃的枝叶与茂密的树冠
都被砍掉了，被砍的时候大树是不是很疼？
我不知道，没有人知道，只有大树自己知道
据说当时这棵树哭了，而且哭得很伤心
砍下的枝叶散落了一地，大树的泪水也哭满了一地
或许，在这绿油油的草地里，在陌生的黄土里
大树会很快地扎下新根的根，长出嫩嫩的枝叶
新嫩的树冠，大树会大口地呼吸并适应陌生的空气

新栽下的大树会快乐吗？或是，像我一样的孤独

放慢时间 (外一首)



念青唐古拉山风光 陈文岭 摄影

灯下絮语 刘华

心中的五彩桥

静谧的山峦，起伏的麦田，枝头唧唧的鸟儿，
河边嬉戏的丹顶鹤，微风中摇曳的玫瑰……
这是中央电视台每天的《朝闻天下》新闻栏目
前，插播的一分钟风光片。
当我如痴如醉地屏声观看之时，内心被一种
纯净感染；和谐的美竟然有如此魅力！自然界的
和谐是平衡了生态环境，而国家、社会的和谐
则是涵盖了诸多思想内涵。和谐是爱，爱祖国、
爱人民、爱企业，这是大爱。爱素不相识的弱势群体，
当我们伸出大手拉起贫困人家的小手时，
那片撑起天空，是放飞了爱的翅膀，传递的是
爱的和谐。和谐是人与人的交融，是人与人真挚
的关爱，是人与大自然的共存和谐，在倡导“和

谐促发展”的今天，和谐之音就是时代的号角！
有一幅出自氯化铝人自己拍摄的摄影作品，
检验现场管道纵横，照路井然，一位员工工
装后背汗水渗透，另外两位员工，高度专注的
神情，拿工具的手沾满油污，看不清他们的面
容，可整个画面而呈现出一种相互合作和交叉作
业时的有序。照片展现了瞬间真实的精神风貌，
是自然和真实的完美结合，构成这幅照片的精
彩闪光点就是和谐之美。
和谐贯穿着我们的生活，和谐充盈着我们的
企业，和谐是心与心之间用理解和真诚编织
的五彩桥。

心灵絮语 耿喜荣

和谐，美好的旋律

和谐，是人的自我和谐，是人与人、人与自
然、人与社会的和谐。和谐，是这个世界上美好
的旋律，是人们世代代的不竭追求。
构建社会主义和谐社会，是我们党在新的
历史时期的重大战略任务，和谐，是这个时代的
强音。
在我们的工作中和谐处处存在。“喂！你好？
给你们输送的氯化铝料水分大不大？你们的氧

化铝仓位如何？需要加氯化铝料吗？……”
这是氧化铝厂一六车间过滤乙班员工同八车间
氯化铝皮带甲班员工正在通过电话联系。自从
开展“创建和谐企业、和谐车间、和谐岗位”活动
以来，我们氧化铝各相关生产岗位之间的联系一
天天发生着改变，大家在和谐的旋律中愉快地工
作，方方面面配合得十分默契。在这样和谐的环境
中工作，心情舒畅，工作效率也得到了提高，每

一位员工都在尽最大努力保证氧化铝铝质炉的
燃料充足，提高4台悬浮炉的燃料质量。

工作中遇到的一件件带着和谐旋律的事
例，让我对“创建和谐企业、和谐车间、和谐岗
位”活动有了更深刻的体会，对和谐之美有了
更深刻的认识。

企业发展，千帆竞发，百舸争流，共建和
谐，才能融入潮流。当大潮涌动，惊涛拍岸的时
候，企业是乘风破浪的航船，和谐是鼓起风帆
的长风。

我们中铝郑州企业的员工来自祖国的四
面八方，企业又好又快地发展，体现了我们的
共同利益。

我们每个人都用真情唱响和谐之歌，使和
谐在企业的发展中成为激动人心的旋律，我们在
和谐的旋律中为企业的发展作出自己的贡献。

馨香一束 韩晓辉

赏 菊

来到龙亭脚下，放眼望去，仿佛置身于菊海之
中。仰望那高高耸起的龙亭，只见一派金碧辉
煌于灿烂菊海中拔地而起，一种富丽、雄伟的
感觉油然而生，让人顿生几分浩气。一簇簇菊
花烂漫盛开，汇成一道绚丽的风景，有的绽放，
有的含苞，有的有鹅黄，有的雪白，更有那“暗
香浮动，幽雅冷艳”、“婀娜多姿，争奇斗艳，紫
花似锦，美不胜收！”我们从龙亭脚下拾阶而上，
那鲜艳多姿、色彩各异的菊花把通向龙亭的台
阶装扮成一条五彩斑斓的天街，心里觉得自己
仿佛成了最受欢迎的那朵菊花，站在龙亭向远处眺
望，绚丽的菊花，熙攘的人群，到处都是欢声笑语，
呈现出一幅祥和、欢乐的景象。

看着菊花在瑟瑟秋风中毫无保留地向人
们展示着那种傲骨之美，我不禁肃然起敬。悄
悄采摘一朵，夹于日记本中，以此来不断激励
自己。



菊花 孟发亮 摄影